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关于加强“农民大学生培养计划”面授课

教学的通知
各工作站、教学点：

    为确保我市“农民大学生培养计划”项目的顺利实施，提高教学质量，经学校研究同意，现将《关于加强“农民大学生培养计划”面授课教学的通知》下发给你们，请依据文件贯彻落实。

                                   郴州广播电视大学

                                二O一五年十月三十日

关于加强“农民大学生培养计划”

面授课教学的通知

根据湖南省委组织部《关于实施“农民大学生培养计划”的通知》（湘组发〔2014〕12号）和郴州市委组织部《关于在全市实施“农民大学生培养计划”的通知》（郴组发〔2015〕3号）的文件精神，以及湖南广播电视大学《“农民大学生培养计划”教学实施方案》的有关规定和要求，为确保我市“农民大学生培养计划”项目的顺利实施，提高教学质量，对全市电大工作站、教学点（以下简称工作站）的面授课教学提出如下要求：

一、核心课程设置

按照《湖南广播电视大学专业执行规则》的要求，设置以下课程作为全市电大的核心课程：《信息技术应用》、《农村政策法规》、《实用法律基础》、《农业实用技术》、《农村应用文写作》、《农村会计实务》。各工作站必须根据分校设置的核心课程，配备符合要求的教师开展面授课教学。其他课程各工作站可根据学生实际需求或根据当地党委政府的要求开设面授课，但每门课程必须配置教师指导学生完成网上学习和形考作业。

二、教师配置

各工作站在教师配置上必须严格审查教师资质，授课教师应具有本科及以上学历的相同专业背景或相关专业（学科门类相同但专业不同）。若工作站没有符合要求的教师，可以在当地选聘符合要求的外聘教师；各工作站也可聘请分校教师担任，差旅费及课酬由工作站按规定支付。

三、教学时数

根据湖南广播电视大学专业执行规则的要求，核心课程每学期的教学时数不得低于三天（18个课时）；各站点在每学期开学后第二周前，须将本学期面授课表报分校开院教学处存档。

四、教学设施设备

分校于2015年下发了《郴州广播电视大学关于完善教学设施设备建设的通知》，各工作站教学设施设备建设必须按照该文件规定的时间和标准建设达标。

五、教学档案的整理和归置

要强化教学档案的整理和归置工作，各工作站每学期要及时归置教学档案，所有核心课程的教学过程都应有现场照片和文字记载（课程教学执行方案、课表、网上教学安排和记录、学生到课签到表、本学期教学经验总结、教学问题剖析、教学反思、整改措施等），并在学期结束前（6月上旬和12月上旬）以电子文档形式上传分校教学处归档审查。

六、教学监控和评价

分校将配合市教育局对各工作站的各项教学工作开展不定期的教学督查和监控，重点检查核心课程的开设情况和授课情况。分校将根据各教学点提供的教学安排（以课表为主），采用现场听课、教学档案核查、教师教案审查、学生听课签到表、参与社会实践、学生座谈及问卷调查等方式，开展不定期的教学督查和考评，确保教学质量。

七、建立教学通报制度

为了督促各工作站按照要求和标准开展教学，分校将建立教学通报制度，及时将各工作站教学实施过程中的好经验、好典型在全市电大予以通报，也同时将教学不规范、管理不到位的行为予以通报。

八、教师队伍建设

为了促进教师教学水平的提升，分校将组建课程教学团队，把全市电大核心课程的教师通过QQ、微信或其他方式拢聚在一起，提出教学思路，诊断教学问题、探讨教学体会，借鉴教学经验、发掘教学案例，创新教学方式，充实教学内容。

郴州广播电视大学

关于完善教学设施设备建设的通知

各工作站：

根据湖南广播电视大学《“农民大学生培养计划”教学实施方案》的有关规定和郴州市委组织部《关于在全市实施“农民大学生培养计划”的通知》（郴组发[2015]3号）文件精神，以及《湖南广播电视大学2015年下学期农民大学生各专业开课计划表》所确定的教学标准，分校要求各工作站必须严格按照省校的标准完善教学设施设备建设，确保教学设施设备能符合省校教学需要。

1、各工作站必须建设符合本站点所招收的一个专业的学生同时上课所需要的大教室和配套座位。大教室必须有投影设备，以便教师使用电子教案授课。

2、各工作站必须建设不低于所招收的一个专业的学生计算机房，确保每个学生都能拥有一台计算机上机学习。这种情况主要是指《信息技术应用》的面授课。如果一个专业的人数较多，本学期无法配置计算机，可分批开展授课。

3、计算机房必须安装投影仪，以便于老师边授课，学生边操作。

4、本期不具备以上条件的，可临时租借计算机房和大教室开展教学，但下个学期（2016年上学期）必须完成以上教学设施设备的建设，否则视为教学设施设备不符合办学基本要求。

  郴州广播电视大学

   2015年9月24日

